

邮件系统: 用户名: 密码:

请输入关键词, 按



地方频道: 北京 (<http://www.bjfxh.org.cn/>) 天津 (<http://www.tjsfxh.com/>)

[更多>](#) (</portal/page/index/id/49.html>)

研究会频道: 法理 () 宪法 (<http://xianfa.chinalaw.org.cn/>) 行政法 () 刑法 ()

[更多>](#) (</portal/page/index/id/50.html>)

位置: [首页 \(/portal/index/index.html\)](/portal/index/index.html) » [直属研究会 \(/portal/list/index/id/27.html\)](/portal/list/index/id/27.html) » [综合报道 \(/portal/list/index/id/28.html\)](/portal/list/index/id/28.html)

中国法学会婚姻家庭法学研究会2020年会暨 民法典婚姻家庭编、继承编理解与适用研讨会在上海召开

时间: 2020-09-28 来源: 婚姻家庭法学研究会 责任编辑: yyx

[新浪微博](#) [微信](#) [QQ空间](#)





2020年9月26日至27日，中国法学会婚姻家庭法学研究会2020年会暨民法典婚姻家庭编、继承编理解与适用研讨会在上海圆满举办。本次会议由中国法学会婚姻家庭法学研究会（以下简称“研究会”）与华东政法大学主办，华东政法大学科学研究院、民商法学科、婚姻家事法与妇女权益保障研究中心承办，上海邦信阳中建中汇律师事务所、北京市隆安律师上海分所和朋友像我公益法律服务基金协办。本次会议采取线上线下相结合的形式举行，来自立法机关、高等院校、科研机构及法律实务部门的近二百位理论及实务工作者参加会议。

9月26日上午，会议先后进行了开幕式、集中理论学习、主旨演讲三个环节。开幕式由研究会常务副会长龙翼飞教授主持。华东政法大学副校长陈晶莹教授，上海市法学会秘书长董立武，中国法学会民法学研究会副会长、复旦大学法学院刘士国教授，研究会顾问、中国社科院法学所陈明侠研究员，中国法学会党组成员、副会长王其江先后致辞。中国法学会王其江副会长肯定了婚姻家庭法学研究会取得的成绩，指出婚姻家庭法学研究会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，团结引领全国婚姻家庭法学理论与实务工作者，开展理论研究，组织学术研讨，参与立法工作，加强对外交流，有力促进了婚姻家庭法学的繁荣发展。特别是研究会部分专家直接参与《民法典》婚姻家庭编、继承编的起草工作，《民法典》颁布后，又以多种形式积极组织民法典学习、研究和宣传，发挥了重要作用。王其江副会长希望研究会把握正确方向，强化创新意识，着力发挥引领、团结、凝聚作用，切实提升服务党和国家工作大局的能力水平，为全面推进依法治国作出新的更大的贡献！之后，研究会会长、中国政法大学夏吟兰教授作2019-2020年度研究会工作报告。

开幕式后，研究会以“不忘初心使命，深入学习习近平总书记全面依法治国重要论述”为主题组织专题党课学习。全体与会者在研究会副会长、江西省人大常委会委员、法制委员会副主任委员郭兵和研究会副会长、中华女子学院党委书记李明舜教授的带领下，集中重温了井冈山精神，学习了习近平总书记关于全面依法治国的重要论述。

随后的主旨演讲环节由研究会副会长、西南政法大学陈苇教授主持。全国人大常委会法工委经济法室一级巡视员、民法典起草专班成员杨明仑和全国人大常委会法工委民法室副主任、民法典起草专班成员杜涛分别作关于民法典婚姻家庭编和继承编解读的主旨演讲。中国人民大学副校长、中国法学会民法学研究会副会长王轶教授作“民法典的中国特色和时代精神”的主旨演讲；研究会常务副会长龙翼飞教授作“保障自然人生育权的立法思考”的主旨演讲。

9月26日下午，会议先后进行了主旨演讲和主旨发言两个环节。主旨演讲由研究会副会长、北京大学马忆南教授主持，最高人民法院民一庭高级法官、研究会常务理事吴晓芳和最高人民法院第三巡回法庭法官、研究会理事肖峰分别就“民法典婚姻家庭编的司法适用”和“民法典继承编的司法适用”进行了主旨演讲。主旨发言环节分为两个阶段：第一阶段以“婚姻家庭编的理解与适用”为主题，在研究会副会长、中国社会科学院法学所薛宁兰研究员的主持下，中国政法大学金眉教授、中国社会科学院法学所邓丽副研究员、上海立信会计金融学院讲师李翰琰进行了发言，华东政法大学许莉教授与谈；第二阶段以“继承编的理解与适用”为主题，在研究会副会长、厦门大学蒋月教授的主持下，福建江夏学院吴国平教授、上海市普陀公证处公证员李辰阳、上海埃孚欧律师事务所主任谭芳进行了发言，上海财经大学叶名怡教授与谈。

9月27日上午，举行了研究会名誉会长巫昌祯教授追思会。追思会由研究会常务副会长龙翼飞教授主持，研究会名誉会长、中国人民大学刘素萍教授，研究会顾问、华东政法大学张贤钰教授，研究会顾问、中国社会科学院法学所陈明侠研究员，研究会顾问、山西大学夏珍教授，研究会会长夏吟兰教授，研究会副会长陈苇教授，研究会副会长、全国妇联权益部兰青副部长先后进行了追思发言。之后，研究会副会长、苏州大学张学军教授主持召开了青年论坛。华东政法大学博士研究生高兴、北京市隆安律师事务所上海分所高级合伙人付忠文、南开大学中国社区建设研究中心研究员彭燕辉、西南大学杜志红讲师、清华大学副教授汪洋、杭州师范大学副教授魏小军等青年学者就民法典婚姻家庭编、继承编的相关问题在论坛上展开发言和交流讨论。

会议闭幕式由研究会会长夏吟兰教授主持。闭幕式首先进行了优秀科研成果颁奖，研究会副会长薛宁兰研究员宣读了颁奖词。随后，华东政法大学婚姻家庭法与妇女权利保障研究中心主任李霞教授代表会议承办方致辞。最后，研究会常务副会长龙翼飞教授从本次年会的政治引领意义、学术和实践推动价值、建设和凝聚研究会队伍等方面对会议进行了总结，同时也对民法典婚姻家庭编、继承编理论研究和实践探索的不断繁荣出了新的希冀。

民法典的颁布翻开了婚姻家庭法学研究的新篇章。研究会将以本次年会为新的起点，团结引领全国婚姻家庭法学理论与实务工作者，进一步深入学习习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，深刻领会习总书记关于宣传民法典、以及关于加强家庭家教家风建设的系列重要讲话，进一步加大宣传研究民法典婚姻家庭编、继承编的广度与深度，构建具有中国特色的社会主义婚姻家庭法治理论体系，为全面依法治国贡献更大的智慧和力量。



中国法学会 版权所有 京ICP备10012170号-1 (<https://beian.miit.gov.cn>) 京公网安备
11040102700011号 ([http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?
recordcode=11040102700011](http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=11040102700011))

临时办公地址：北京市海淀区皂君庙4号院 邮编：100081

